

南木林县人民法院立案庭法官达片:

以法为翼 守护民心

本报记者 娄梦琳

在基层法院立案庭的三尺窗口前,以十年光阴坚守司法为民初心,从青涩懵懂的职场新人蜕变为独当一面的初任法官。深耕矛盾纠纷源头化解第一线,凭借过硬的专业素养、耐心细致的服务态度、求真务实的工作作风与勇挑重担的责任担当,一步步成长为群众信赖的“贴心人”、同事公认的“业务能手”。十年来,日喀则市南木林县人民法院立案庭法官达片用实实在在的业绩书写成长答卷,成为基层司法队伍中熠熠生辉的榜样。

扎根窗口一线 筑牢司法服务“第一道防线”

自2016年参加工作以来,达片便与立案庭结下了不解之缘,这一守就是十年。立案庭是法院与群众接触最直接、最频繁的“第一窗口”,是司法服务的前沿阵地,也是矛盾纠纷的“第一关口”。每天面对形形色色的当事人,既有急于维权却不知如何下手的普通群众,也有情绪激动、言辞激烈的纠纷双方,还需处理五花八门的诉求,从婚姻家庭、邻里争吵到合同纠纷、劳动争议,琐碎且复杂。于是,达片便把“让群众少跑腿、少受累、办成事”作为工作目标,开启“深耕细作”的成长之路。

为了尽快吃透业务,达片将《民事诉讼法》《立案登记制改革意见》等法律法规和司法解释整理成密密麻麻的学习笔记,把立案流程、材料清单、办事指南制成便于查阅的“口袋手册”。

同时,为提升沟通能力,主动向经验丰富的前辈请教,观察他们与当事人沟通的方式方法,学习如何用通俗易懂的“家常话”解释专业法律术语,如何用共情的态度安抚当事人的急躁情绪。每次遇到复杂疑难的立案诉求先耐心倾听当事人的完整陈述,再逐字逐句梳理关键信息,对照法律规定逐一核实,确保每一次解答都准确无误,每一次立案都合规合法。十年来,达片做到了“零差错、零投诉、零上访”,用真心实意的服务,架起了法院与群众之间的“连心桥”,让群众在每一次办事、每一次咨询中

都能感受到司法的温度。

勤学苦练精进 实现从“助理”到“法官”的跨越

从法官助理到入额法官,达片始终保持着对学习的敬畏与执着,把“打铁还需自身硬”作为不变的信条,在勤学苦练中锤炼专业素养,在实践磨砺中提升业务能力。2024年盛夏,乘着鲁藏两地法院人才交流合作的东风,在日喀则市中级人民法院统筹部署与院党组高度重视下,达片前往山东省潍坊市奎文区人民法院开展为期三个月的挂职锻炼。挂职期间,达片深度参与民事纠纷、刑事诉讼等各类案件审理,真切体会区外法院高强度工作节奏与干警们求真务实的担当精神,主动研习当地司法文化与创新工作亮点,全力实现从“挂职”到“任职”的角色转变,以扎实表现赢得奎文区人民法院院长韩昆亮的充分肯定,更肩负起两地法院交流互鉴的“桥梁纽带”使命。

担任法官助理期间,达片深知辅助工作是积累经验、夯实基础的关键,从不敷衍了事,每次都会提前到岗整理卷宗,主动研究案件,协助法官进行案件审查、证据梳理、文书起草、庭审记录等工作,不放过任何一个细节。

为提升文书写作能力,达片把资深法官的判决书、调解书当作“教材”,逐字逐句分析逻辑结构、法律适用和语言表达,反复修改自己起草的文书,直到满意为止。为了拓宽法律视野,达片还利用业余时间系统学习民法、民事诉讼法、民法典等相关法律法规,关注最新的司法解释和典型案例,

积极参加法院组织的业务培训、案例研讨和技能竞赛,不断更新知识储备。

坚守公正底线 在办案中守护公平正义

成为入额法官后,达片始终牢记“司法公正”的核心要求,坚守“以事实为依据,以法律为准绳”的原则,对待每一起案件都一丝不苟、精益求精。立案庭不仅承担立案审查职责,还负责诉前调解、速裁快审等工作,面对的案件类型多样,矛盾纠纷错综复杂,既需要高效化解,又需要确保公平公正。为此,达片坚持“能调则调、当判则判、调判结合”的原则,既要追求办案效率,更要注重办案效果,努力让群众在每一起案件中都感受到公平正义。

自2025年4月入额以来,达片共审理各类案件130余件,其中先行调解成功90余件,案件调撤率达27%以上,无一起错案,无一起发回重审案件,无一起信访缠诉案件,用一个个公正的判决、一次次耐心的调解,化解了矛盾纠纷,维护了法律尊严,守护了群众的合法权益。

十年春秋流转,十年初心如磐。达片从懵懂的职场新人成长到合格的初任法官,从立案窗口的“服务员”变成守护公平正义的“裁判员”,每一步都走得坚实而有力。“在今后的工作中,我将继续坚守立案庭这一前沿阵地,以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加专业的素养,化解矛盾纠纷,守护公平正义,用实际行动书写基层法官的责任与担当,为司法事业的高质量发展贡献自己的全部力量。”达片说。



拉萨市堆龙德庆区法院 开展异地执行行动

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)为积极回应群众司法需求,维护胜诉当事人的合法权益,近期,拉萨市堆龙德庆区人民法院组织精干力量,奔赴西宁、西安、成都、邛崃、德阳等多地开展为期25天异地执行专项行动,以精准施策、高效联动的务实举措,圆满完成专项任务,取得丰硕成果。

行动前,拉萨市堆龙德庆区人民法院执行局紧紧围绕院党组的安排部署,聚焦《四类专案》进行专题研判,充分做好前期筹备工作,对8件相关案件的卷宗材料,细致分析被执行人基本信息、财产状况及社会关系,精准锁定财产线索与被执行人活动轨迹,为异地执行高效推进奠定坚实基础。

执行过程中,面对地域跨度大、案件情况复杂、部分被执行人对抗情绪强等多重挑战,执行干警始终坚守司法为民初心,秉持严谨细致的工作态度,主动对接当地法院、公安、不动产登记、金融机构等部门,精准核查被执行人的财产信息、活动轨迹。针对部分被执行人规避执行、拒不配合的情况,执行干警果断采取强制措施,先后拘传被执行人7人,对违反限高令且拒不履行法定义务的1人采取拘留措施,形成强大法律震慑。

经过多日连续奋战,此次异地执行行动成效显著:执行到位金额832万元,成功扣押1辆涉案车辆,顺利化解8件信访积案及疑难“骨头案件”,切实解决了群众“急难愁盼”问题。此次行动不仅彰显了拉萨市堆龙德庆区人民法院破解“执行难”的坚定决心,更以实际行动维护了司法公正,提升了司法公信力。

日喀则桑珠孜公安 举行涉案财物返还仪式

本报桑珠孜电(记者 次吉)自“破案会战”专项行动开展以来,日喀则市公安局桑珠孜分局始终锚定民生诉求,以“零容忍”态度重拳打击各类侵害群众利益的违法犯罪行为。近期,分局刑侦大队成功侦破一起盗窃案件,全力追缴涉案现金10万余元。为让受害群众尽快挽回损失,分局举行涉案资金返还仪式,将追缴的涉案款项当面返还。

现场,失主接过失而复得的现金,难掩激动之情,向办案民警郑重送上两面锦旗。一面印着“雷霆出击、破案神速”,另一面印有“珠峰警探显神奇、办案神速暖人心”。这不仅是对民警昼夜奋战、全力追赃挽损的由衷致谢,更生动印证了公安队伍为民办实事、用心解民忧的工作实效。

从快速受理案件到精准锁定嫌疑人,从全力展开追捕到全额追回赃款,办案民警凭借扎实的侦查功底与高效的执行能力,生动诠释了忠诚履职、担当作为的过硬作风,充分彰显了公安队伍敢打硬仗、善打胜仗的强劲战斗力。”

下一步,日喀则市公安局桑珠孜分局将持续深化“破案会战”专项行动成效,锚定“多破案、破小案、打现案”与“降发案”双重目标,聚焦群众反映强烈的“盗抢骗”等侵财类案件,以更加坚定的决心、更加有力的举措,全力以赴投入到破案会战中,重拳打击各类违法犯罪活动,为经济社会发展创造良好的社会治安环境。

察雅县公安局交管大队 加强交通违法行为整治

本报察雅电(记者 娄梦琳)为切实维护岁末辖区道路交通秩序稳定,按照昌都市公安局党委的安排部署,近日,察雅县公安局交管大队主动联合县交通局,开展道路交通违法行为专项整治行动,重拳出击打击各类交通违法乱象,为辖区群众出行安全保驾护航。

此次行动聚焦非法营运、三超一疲劳、无证驾驶等突出交通违法行为,对过往车辆进行逐一排查。行动中,民警坚持严格执法与文明劝导相结合,对发现的交通违法行为,依法依规进行严肃处理,同时向驾驶人讲解违法驾驶的危害性,引导其树立安全驾驶意识。此次联合整治行动,有效震慑了交通违法人员,进一步规范了辖区道路交通秩序。

下一步,察雅县公安局交管大队将持续联合相关部门,加大巡查整治力度,常态化开展交通违法打击行动,全力确保岁末年初辖区道路交通形势持续平稳。

宪法精神耀雪域 法治甘霖润人心

——拉萨市2025年宪法宣传周暨“格桑花”法治基层行文艺演出小记

文/图 本报记者 卢文静



图为小品《开车不喝酒、喝酒不开车》。

冬日的拉萨阳光灿烂,宗角禄康公园文化广场上,“大力弘扬宪法精神 共建社会主义法治政府”等横幅迎风舒展。12月2日上午,以“深入学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题的拉萨市2025年宪法宣传周暨“格桑花”法治基层行文艺演出启动。

上午11时,开场歌舞《欢歌起舞》的悠扬旋律拉开了活动序幕,身着盛装的演员们用充满民族特色的舞姿,瞬间点燃了现场气氛。

在熙攘的法律咨询区,来自城关区的居民扎西顿珠仔细翻阅着刚领取的《中华人民共和国宪法》。他走向咨询台,向拉萨市司法局工作人员咨询道:“同志,我想问问,我家亲戚草场边界和邻村有些争议,这该找哪个法律条文?”

工作人员微笑着翻开《中华人民共和国宪法》说:“大叔,宪法第九条规定自然资源属于国家所有,而《中华人民共和国草原法》对草场承包经营权有详细规定。具体

情况您可以详细跟我说说……”

“原来宪法连我们放牛娃的事也管啊!”

扎西顿珠恍然大悟,黝黑的脸上绽开笑容。此时,舞台上的情景剧《牦牛纠纷现真情》正演到动情处。演员们用生动的表演,呈现了一对表兄弟因债务纠纷,将一头母牦牛作为抵押,却因牛只归属和新生牛犊问题险些伤了亲情的场景。最终,在村委会和司法调解员的耐心调解下,双方依据法律精神和乡俗人情达成了一个充满智慧的解决方案:新生的小牛犊长大后用于抵债,而作为重要生产资料的母牦牛则归还原主人,既解决了债务,又保全了亲情与生计。台下观众看得入神,来自纳金街道的退休教师德吉对身旁的老姐妹感慨道:“这个演得实在。法律不是冷冰冰的条文,它能解开大家心头的疙瘩,既讲法,又顾情,这才是我们需要的。”

活动承办方负责人在致辞中表示:“近年来,拉萨市以宪法为遵循,扎实推进法治政府、法治社会一体建设,制定地方性法规和政府规章75件,建成74个‘一站式’矛盾

纠纷调解中心。特别是‘八五’普法以来,拉萨市相关部门开展各类法治宣传活动9607场次,尊法学法守法用法成为全市上下自觉行动。在此,我号召拉萨市的每一个公民,都能成为宪法的崇尚者、捍卫者、传承者,将宪法精神内化于心、外化于行,为拉萨的长治久安和高质量发展提供更加坚实的法治保障。”

当《歌唱祖国》的旋律回荡在广场上空,演出已落下帷幕,但咨询台前依然围满群众,普法宣传品的发放处排起了长队。阳光洒在每个人身上,也洒在那本红色封面的《中华人民共和国宪法》宣传册上——在雪域高原,这抹红色正化作法治的阳光,温暖而坚定地照亮每个角落,融入血脉,注入生活。据悉,本次宪法宣传周期间,拉萨市将开展一系列主题活动,让“牦牛纠纷”中那般既遵循法理又熨帖人心的宪法精神,在3650米的高原上生生不息,为拉萨的长治久安和高质量发展筑牢坚实的法治根基。